

修旧如旧 再现历史 文化点缀

# 江门赤坎华侨古镇迎来试运营

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广



赤坎华侨古镇

记者9日从江门开平市政府获悉，赤坎华侨古镇（广东赤坎古镇侨乡国际旅游度假区）将于今日中午12时试运营。拥有370年开埠建墟历史的赤坎华侨古镇，在“修旧如旧、再现历史文化”的精心呵护下，迎来新生。

江门本地学者认为，赤坎华侨古镇是文化遗产保护与发展的有益探索，将带动周边的碉楼、侨村的活化利用。

## 侨文化载体 保护与发展要平衡

赤坎华侨古镇位于江门开平市内潭江中上游。当地以长堤为核心，起“楼”建“市”，从20世纪二三十年代开始，在海外侨胞的支持下，先后建起了600多座骑楼，绵延3000米，传统宗族文化与近代公共文化和社会文化在这里交融发展，因此形成了百业兴旺、商铺林立的繁华商埠。大量乡亲从这里走向海外。这让赤坎如今成为15万侨胞的故里。

赤坎华侨古镇近代建筑群是广东省文物保护单位，包括19栋独具特色和代表性的文物建筑，涵盖骑楼、碉楼、老街、民居、宗族祠堂、宗族图书馆等。中西合璧的建筑风格让赤坎成为名副其实的“万国建筑博物馆”。

广东省文化传播学会非物质文化遗产专业委员会主任、江门市旅游发展促进会负责人何岩形容：“赤坎华侨古镇一步一景、一砖一瓦都承载着侨文化。”但经历上百年的风雨之后，赤坎不少侨房、骑楼因年久失修而破败不堪，亟待保护。但当地的经济社会发展特别是旅游业的发展，也有赖于这些独具特色的建筑以及其所蕴含的华侨文化。平衡保护和发展，成了开平当地考虑的重点。



赤坎华侨古镇一景

大数据为食品安全保驾护航

## 珠海上线食品安全“两个责任”系统

羊城晚报记者李旭、通讯员刘宾山报道：根据国家、省推进落实食品安全属地管理责任和企业食品安全主体责任相关要求，近日，珠海市以智慧市场监管综合服务平台为基础，快速建成上线食品安全“两个责任”系统，高效推动“两个责任”工作落地落实。

市场监管大数据中心将食品主体数据自动推送至“两个责任”系统，减少人工录入，防止主体信息错漏。归集包保主体相关重要数据，做到“一企一档”，精准画像。包保干部可实时查看管辖机构、准入许可、历次包保检查、历次监管执法、包保责任承诺书以及检验检测、投诉举报、信用风险等信息，数据丰富、及时、准确，保障包保干部精准开展督导检查。

根据督导任务默认按紧急程度进行排序，并标注红、黄牌进行提醒，科学简捷。实时显示待督导主体与当前位置距离，方便按距离远近选择就近督导和统筹督导顺序。现场督导APP简单易用，自动带入督导主体基础信息，自动关联督查清单。“点一点”勾选督导事项清单，实现督导事项规范录入；“拍一拍”采集和上传督导照片，并自动加载主体名称、时间、地点、督导人员等水印信息，实现督导过程可追溯。

“两个责任”系统同时对接“互联网+明厨亮灶”“互联网+农贸市场”等平台，实现线上实时查看包保主体加工操作视频、智能抓拍问题线索。“两个责任”系统将现场检查和线上督导发现的问题直接推送到市场监管执法综合平台，市场监管人员根据线索组织现场检查或立案调查，依法处罚、责令改正，并将调查处理情况回传给“两个责任”系统。

据悉，“两个责任”系统APP将与智慧市场企业门户微信小程序、监管执法平台高效联动，实现《食品安全责任与任务承诺书》全程无纸化签订，包保督查、问题整改、监管执法形成闭环；设置整改反馈时限提醒，减少督导错漏、提高包保成效。

## 2023年春运1月7日开启 珠海5个春运执勤服务点同步启动



春运期间珠海交警严查各类违法行为

### 将对重点车辆动态监管

2023年春运期间在全市门户卡点共设置5个春运执勤服务点。

据介绍，春运执勤点的主要职责有：坚决杜绝旅客携带易燃易爆危险品乘车，严格查处违规运输危险品的行为；严厉打击“双抢”、车匪路霸等涉车、涉路违法犯罪活动，加强春运执勤点及周边道路的交通治安秩序管理，救助突然受伤、患病、遇险等急需帮助的群众。

此外，执勤点还将严查公路客运、旅游客运、校车、7至9座载客汽车、面包车、摩托车、电动汽车等车辆进行重点管控，严查超速、超员、疲劳驾驶等严重交通违法行为。对公路客运、旅游客运、7至9座载客汽车等车辆检查时，应登记驾驶人、车辆的状态和车辆的装载情况；高速公路沿线的春运执勤服务点要利用高速公路重点车辆动态监管系统查处“两客一危”等重点车辆交通违法行为。

### 重点研判风险 提前制定应对措施

春运前，珠海交警部门结

合珠海市近年春运辖区道路交通形势特点，充分考虑新情况，会同交通运输、卫健、气象等部门，借助高德、百度等地图公司数据，共同做好道路交通安全分析研判。重点研判春运期间面临的道路交通安全风险，制订针对性应对措施，形成春运道路交通事故分析研判报告，为春运交通安全提供信息支撑。制定疏堵保畅方案，按照“堵点一方案”的原则，逐一制定交通疏导和分流绕行方案；制定交通枢纽及主干公路的疏堵保畅方案；完善全市高速公路“一路三方”联合巡逻管控方案，配齐摩托车等便捷交通工具，确保严重拥堵情况下及时到场处置。

据了解，春运前夕，珠海全市各辖区交警大队已会同交通运输、应急管理等有关部门全面、集中检查一次“两客一危一货”运输企业，压实企业责任，督促客运企业按照《道路旅客运输企业安全管理规范》规定，严禁资质不符的驾驶人和不合格的车辆参加春运。协调相关部门在春运前停止占道施工作业，春运期间无法停工的，完善现场安全防护和提示警示。集中排查港口、码头、机场、火车站、客运站以及陆路边境口岸等交通

枢纽，及时消除交通安全隐患。春运期间各交警大队将加强公安检查站、交警执法站、高速公路收费站、农村劝导站、高速公路服务区、春运执勤服务点和临时执勤点等“四站一区两点”的警力部署，严把出城、出村、上高速、上山、过境“五关”；同时充分应用公路防控体系、重点车辆动态监管系统等，对重点路段、车辆及交通违法进行精准管控。

将上冲、下栅、南门、西部沿海高速、江珠高速等5个市级春运执勤服务点所在路段纳入重点管控，加大力量驻守；并在检查站点、高速公路出入口和服务区等，设立宣传服务点，为过往驾乘人员提供休息、热水、急用药品等服务。将港珠澳大桥连接线、鹤港高速、香海高速等高速公路纳入重点管控；将货车流量较大的珠海大道、105国道以及严重交通违法行为多发的路段纳入重点管控，加强执法检查；结合辖区实际，及时动态调整重点管控路段，严防漏管失控。

### 交警部门将严查各类违法行为

春运期间交警部门将严查重点违法行为。将结合珠海交通管理情况，组织开展夜查酒

驾、拼包车专项整治、重点车辆精准查缉和摩电整治执法行动；高速公路将重点查处“三超一疲劳”、违法占用应急车道等违法行为；国省道严查超载、逆行、不按规定让行等违法行为；农村道路将紧盯赶集、民俗活动节点，劝导查纠酒驾醉驾、超员、违法载人、无牌无证驾驶等违法行为。

珠海交警提醒交通参与者在春运期间要自觉遵守道路交通安全法律法规。错峰出行、绿色出行，出行前了解途经地、目的地人流车流量和天气状况；错峰出行，避开拥堵时段路段，可以选择多种公共交通组合方式绿色低碳出行。自觉避险，安全出行，及时关注天气预警，遇到大风、结冰、大雾等天气，减少驾车出行；恶劣天气下驾驶车辆，要谨慎缓行。避免药驾，安全出行，一些服用感冒等镇静类、退烧类药品的驾驶人，患病期间不宜驾车外出，药物会导致驾驶人犯困疲劳驾驶，存在较大安全隐患。轻微事故，快撤现场，发生轻微交通事故以后，事故双方互留信息，先撤离现场，保证安全避免更大交通拥堵。平安，才是回家最近的路。

（叶舟 李静）

横琴粤澳深度合作区勤政公寓项目顺利竣工验收

## 392套人才安居工程公寓即将实现“拎包入住”

日前，由中铁建设集团承建的横琴粤澳深度合作区（以下简称“深合区”）勤政公寓项目顺利通过竣工验收，标志该项目392套精装修公寓，即将实现“拎包入住”。



横琴粤澳深度合作区勤政公寓项目竣工 受访者供图

### 克服重重困难 项目一年多完工

据了解，项目位于深合区大横琴山间，紧邻澳门新街坊片区，总用地面积为15001.04平方米，总建筑面积为49169.35平方米，其中地上建筑面积29889.21平方米，建筑高度31.15-52.15米；地下建筑面积19280.14平方米，共有两层地下室，设有停车库和游泳池。在总体规划上以“山—水—人居”为理念，采用了传统与现代结合、直线与曲线结合的形式营造“红瓦、黄墙、绿树、碧海、蓝天”的中国特色滨海风情建筑，打造具有优美居住环境、完善配套服务设施的生态生活城。

### 392套精装修交付 可“拎包入住”

作为深合区重点人才安居工程之一，该项目共计6栋公寓楼，提供约392套公寓，均为精装修交付，可拎包入住。包括80平方米三房户型36套、60平方米两房户型92套、40平方米一房户型184套，以及周转用房约80套，能满足多元化需求，旨在解决深合区政府公务人员住房问题、值班与加班人员休息问题，以及赴合作区开会、考察人员的临时居住问题。建成后将为深合区起到“筑巢引凤”的作用，助力完善深合区多层次住房保障体系，搭建吸引人才、留住人才的载体平台，为合作区政府部门高效、有序开展政务工作提供坚实后盾。

中铁建设集团项目负责人表示，“为打造绿色宜居的环境，项目团队践行绿色建造理念，以助力打造海绵城市和建设生态型社区为目标，改变传统给排水方式，以增强渗透、调蓄利用、修复水循环为路径，采取‘滞、蓄、渗、净’为主的海绵策略，综合采用雨水花园、透水铺装、雨水调蓄等技术措施，管理雨水径流。

（叶舟）

## 横琴金投供应链金融服务平台发布

### 开启全线上化实时化服务新篇章

日前，由横琴金投集团下属企业珠海横琴金投商业保理有限公司（以下简称“横琴金投保理”）打造的横琴金投供应链金融服务平台正式对外发布。本次发布会成功落地首笔电子债权凭证业务，签发电子债权凭证金额200万元，同时累计发放放款理融资款5600万元，标志着横琴金投保理供应链金融全面开启“数字债权凭证+应收账款保理”全线上化、实时化服务的新篇章，为护航实体产业发展贡献金融力量。

据了解，“金琴通”平台是横琴金投保理基于互联网云计算、大数据、人工智能、区块链等先进技术打造的产业金融服务平台。平台借助全流程数字化管理方式，向客户提供从融资申请、审核，到放款的一站式线上化供应链金融服务。

此外，平台还同步推出了“金琴通”电子债权凭证产品，即核心企业向供应商开具的、体现交易双方基础合同之间债权债务关系的电子信用凭证。该产品具有高信用、可拆分、可

转让、可融资等特性，供应商可通过“金琴通”平台向资金方进行融资或继续拆分转让。“金琴通”电子债权凭证产品的出现，可以有效实现核心企业信用在供应链中的传递，降低其产业链上游供应商的融资门槛，有效解决小微企业融资难、融资贵等问题。

珠海一家上市集团公司作为首批企业正式入驻“金琴通”平台。截至1月6日，“金琴通”平台累计为该集团8家供应商提供了线上应收账款保理融资服务，发放保理融资款数千万元。

横琴金投保理相关负责人表示，下一步，公司将把打造珠海市区域特色金融中心标杆企业作为目标，以发展金融科技为重点，借助“金琴通”供应链金融服务平台，实现对企业供应链体系内所有供应商的服务覆盖，高效、便捷、实时响应产业链核心及配套企业融资需求，破解供应商融资难题，为珠海市“4+3”支柱产业集群发展注入金融“活水”。（艾琳）